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La mission : accompagner nos concitoyens en développant leurs 
compétences en matière économique, budgétaire et financière  

Banque de France 4 

La strat®gie dõ®ducation ®conomique, budg®taire et 

financière des publics repose sur 4 piliers  
(+ un 5 ème à compter de 2018, tourné vers les entrepreneurs)  

Lõambition de lõ®ducation 

financière est de permettre à 

chacun de disposer des bases 

économiques, budgétaires et 

financières afin de prendre des 

décisions en connaissance de 

cause. 

 

La Banque de France a intensifié 

ses actions ¨ lõ®gard du grand 

public et de public spécifique. Elle 

a également développé des actions 

avec des partenaires. 

 

 

En 2016, elle a été désignée 

opérateur de la stratégie nationale 

dõ®ducation financi¯re du public. 

 



L'objectif : r®aliser une ®tude actualis®e de lõ®ducation 
financière des publics  

Banque de France 5 

Pour renforcer les compétences économiques, budgétaires et financières de nos concitoyens, la 

Banque de France, opérateur de la strat®gie nationale dõ®ducation financi¯re coordonne les 

actions des acteurs institutionnels, associatifs et professionnels.  

Elle diffuse des supports de formation mutualis®s et facilite lõacc¯s ¨ une information neutre et 

pédagogique grâce au portail «  Mes questions dõargent ».  

 

 

 

Suite à ces premières actions, la Banque de France a souhaité réaliser une première vague 

dõenqu°te sur lõ®ducation financi¯re du public en France destin®e ¨ porter un regard statistique sur 

les connaissances, attitudes et comportements dans ce domaine.  

In fine, dresser et suivre dans le temps la posture du public face aux sujets financiers  



Une enquête administrée  

 du 11 au 28 juin 2018 

 

Le dispositif déployé  
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Pour avoir une lecture  des résultats  en benchmark,  le questionnaire OCDE 2018 a 

été repris et  complété  par quelques questions spécifiques au contexte  français.  

Un questionnaire de 25 minutes en moyenne qui aborde plusieurs thématiques  : 
Å La gestion du budget 

Å Les attitudes et les comportements envers lõargent 

Å Les équipements en produits financiers  

Å Les comportements dõ®pargne et choix financiers 

Å La fixation dõobjectif financier 

Å Les difficultés financières rencontrées  

Å La retraite  

Å Le niveau de connaissance financière 

Univers 

Un échantillon représentatif, 

selon la méthode des quotas, de 

2 154 personnes âgées de 18 ans 

et plus 
(2002 en ligne et 152 par téléphone)  

Recueil 

 

Une enquête réalisée sur 

internet (via un access panel) et 

par téléphone pour toucher les 

publics peu ou pas connectés 

 

Dates de lõenqu°te 
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Echantillon  

Banque de France 

Base brute 2154 2154 100% Base brute 2154 2154 100%

Total 2154 2154 100% Total 2154 2154 100%

Homme 947 1048 49% ST Actif 1199 1199 56%

Femme 1207 1106 51% ST Inactif 955 955 44%

En activité professionnelle, exerçant en indépendant 385 396 18%

Base brute 2154 2154 100% En activité professionnelle, salarié 814 803 37%

Total 2154 2154 100% Retraité 474 507 24%

18-24 ans 219 245 11% Au chômage mais vous avez déjà travaillé 169 185 9%

25-34 ans 366 361 17% Etudiant 129 98 5%

35-44 ans 395 387 18% Inactif(ve) ou au chômage sans jamais avoir travaillé 183 165 8%

45-54 ans 406 400 19%

55-64 ans 403 374 17% Base brute 2154 2154 100%

65-80 ans 365 387 18% Total 2154 2154 100%

ST CSP+ 672 621 29%

Base brute 2154 2154 100% ST CSP- 527 578 27%

Total 2154 2154 100% Inactif 955 955 44%

Auvergne-Rhône-Alpes 342 264 12%

Bourgogne-Franche-Comté 122 95 4% Base brute 2154 2154 100%

Bretagne 104 110 5% Total 2154 2154 100%

Centre-Val de Loire 102 86 4% Aucun diplôme 72 229 11%

Grand Est 206 190 9% Primaire (certificat d'études) 40 110 5%

Hauts-de-France 224 200 9% Brevet des collèges, BEPC 127 324 15%

Île-de-France 154 407 19% Technique (CAP, BEP) 373 515 24%

Normandie 116 112 5% Baccalauréat 532 365 17%

Nouvelle-Aquitaine 208 201 9% Bac + 2 (DEUG, DUT, BTS, ...) 477 266 12%

Occitanie 208 195 9% Universitaire (Bac + 3 et plus) 436 276 13%

Pays de la Loire 184 123 6% Grandes Écoles 97 70 3%

Provence-Alpes-Côte d'Azur 184 170 8%

Total redressé Total redresséTotal BrutTotal Brut

Lõanalyse porte sur un ®chantillon 2 154 personnes ©g®es de 18 ans ou plus.  
La repr®sentativit® de lõ®chantillon a ®t® assur®e par la m®thode des quotas (sexe, ©ge, r®gion, CSP de lõindividu et niveau de 

diplôme)  
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Grille de lecture des résultats  

Banque de France 

Les écarts significatifs entre les sous -populations et le résultat global sont indiqués comme suit :  

ou         ou  ++  ®cart significatif sup®rieur par rapport ¨ lõensemble 

Č Il y a 90% de chances que le résultat sur la sous population soit significativement supérieur à celui enregistré 

pour lõensemble 

 

ou         ou   --   ®cart significatif inf®rieur par rapport ¨ lõensemble 

Č Il y a 90% de chances que le résultat sur la sous population soit significativement inférieur à celui enregistré 

pour lõensemble 

 

 

Légende des abréviations : 

> [ΩŀōǊŞǾƛŀǘƛƻƴ ST signifie « Sous-Total ». 

> [ΩŀōǊŞǾƛŀǘƛƻƴ (b:xx) correspond à la base sur laquelle le résultat est exprimé 

> Les phrases entre guillemets sont des « verbatim » issus de la question ouverte 

> En raison des arrondis, une somme de résultats peut parfois être différente de 100% à +/-1 point. 



 

Les principaux 

éclairages  

 

 



En synthèse :  

Banque de France 10 

77% des répondants estiment  avoir une connaissance moyenne  ou faible  sur 

les questions  financières,  seuls 17% des répondants considèrent en avoir une 

connaissance élevée     (6% nõont pas dõavis) 

             

51% de nos concitoyens ne savent  pas définir  un crédit  renouvelable  

  

 

Près de 60% ne maitrisent  pas lõeffet de lõinflation sur leur  pouvoir dõachat 

ou le calcul  dõun intérêt  sur un placement  

  

 

43% ont le sentiment  de ne pas disposer  dõinformations suffisamment  

fiables  et  neutres  pour gérer efficacement  leur  budget 

  

 

Seuls 27% des répondants considèrent disposer  de sources dõinformation 

utiles  et  compréhensibles  sur les débats économiques  



 

Les résultats 

détaillés  
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cours de remboursement

Locataire

Autres (log® ¨ titre gratuit, é) 

Un cycle de vie qui influence nécessairement les comportements et les attitudes des répondants 

dans la gestion et leur rapport ¨ lõargent  

Banque de France 12 



Les perceptions 

du domaine 

financier  
 



QS1 ð Pour chacune des affirmations suivantes. Indiquez dans quelle mesure vous êtes d'accord ou pas d'accord avec chacune de ces affirmations ?  

14 

Le rapport ¨ lõargent 

Banque de France 

Base ensemble  n=2154 

61% des répondants considèrent que lõargent nõest pas fait pour °tre d®pens® 

51% considèrent que leur situation financière les limite  dans les projets qui comptent pour eux  

Une population avec une posture prudente et timide ¨ lõ®gard des questions relatives ¨ lõargent 

77% nõaiment pas discuter de leur situation financière avec des gens quõils connaissent bien 

29% ont tendance à vivre au jour le jour et ne se font pas de souci pour le lendemain  



Les attitudes et 

comportements 

en matière 

dõargent 



Lõattitude des r®pondants en mati¯re dõargent 
Ą Seuls 35% sont satisfaits de leur situation financière  

QS1 ð Pour chacune des affirmations suivantes. Indiquez dans quelle mesure vous êtes d'accord ou pas d'accord avec chacune de ces affirmations ?  
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5% 
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17% 
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6% 

13% 

9% 

5% 

7% 

8% 

30% 
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10% 
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50% 
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26% 
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13% 

13% 

15% 

16% 

14% 

26% 

22% 

22% 

25% 

25% 

21% 

18% 

16% 

10% 

11% 

11% 

10% 

64% 

44% 

29% 

26% 

18% 

14% 

14% 

11% 

10% 

12% 

10% 

8% 

5% 

77% 

71% 

51% 

48% 

42% 

39% 

35% 

29% 

26% 

22% 

20% 

18% 

15% 

Si j'emprunte de l'argent, j'ai lõobligation de le rembourser 

Je surveille de près ma situation financière

Ma situation financière me limite dans les projets qui comptent pour moi

Je crois que les banques devraient vérifier l'éthique des entreprises avant de leur
fournir des services bancaires

Je me fixe des objectifs financiers ¨ long terme et je mõefforce de les atteindre 

Lõargent, cõest fait pour °tre d®pens® 

Je suis satisfait de ma situation financière actuelle

Je crois que l'argent déposé dans une banque sera en sécurité, même si elle fait
faillite

Je tire plus de satisfaction ¨ d®penser lõargent quõ¨ ®pargner pour lõavenir 

J'ai trop de dettes en ce moment

J'utilise mon téléphone mobile pour effectuer ou recevoir des paiements

Je suis prêt à risquer une partie de mon argent lorsque je fais un placement

Je crois que c'est le bon moment pour que les gens investissent dans des crypto-actifs
comme les Bitcoins

Ne sait pas Pas du tout d'accord Plut¹t pas dõaccord Ni dõaccord ni pas dõaccord Plut¹t dõaccord Tout ¨ fait dõaccord 

16 Banque de France 

Base ensemble  n=2154 

Sous-total dõaccord 



Lõattitude des r®pondants en mati¯re dõargent  
selon les classes dõ©ges 

QS1 ð Pour chacune des affirmations suivantes. Indiquez dans quelle mesure vous êtes d'accord ou pas d'accord avec chacune de ces affirmations ?  
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Base ensemble  n=2154 

77% 

71% 

51% 

48% 

42% 

39% 

35% 

29% 

26% 

22% 

20% 

18% 

15% 

68% 

61% 

51% 

44% 

47% 

44% 

27% 

30% 

36% 

27% 

40% 

27% 

29% 

74% 

68% 

51% 

53% 

54% 

38% 

33% 

30% 

29% 

33% 

35% 

28% 

25% 

76% 

70% 

50% 

41% 

40% 

35% 

32% 

25% 

30% 

27% 

25% 

21% 

18% 

79% 

72% 

54% 

49% 

36% 

41% 

31% 

24% 

20% 

18% 

13% 

13% 

7% 

79% 

73% 

56% 

48% 

39% 

42% 

32% 

27% 

22% 

14% 

11% 

13% 

7% 

86% 

77% 

46% 

50% 

41% 

36% 

50% 

37% 

22% 

17% 

6% 

12% 

8% 

18-24 ans 35-44 ans 25-34 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-80 ans 

Si j'emprunte de l'argent, j'ai lõobligation de le rembourser 

Je surveille de près ma situation financière  

Ma situation financière me limite dans les projets qui 

comptent pour moi  

Je crois que les banques devraient vérifier l'éthique des 

entreprises avant de leur fournir des services bancaires  

Je me fixe des objectifs financiers à long terme et je 

mõefforce de les atteindre 

Lõargent, cõest fait pour °tre d®pens® 

Je suis satisfait de ma situation financière actuelle  

Je crois que l'argent déposé dans une banque sera en 

sécurité, même si elle fait faillite  

Je tire plus de satisfaction ¨ d®penser lõargent quõ¨ ®pargner 

pour lõavenir 

J'ai trop de dettes en ce moment  

J'utilise mon téléphone mobile pour effectuer ou recevoir 

des paiements 

Je suis prêt à risquer une partie de mon argent lorsque je 

fais un placement  

Je crois que c'est le bon moment pour que les gens 

investissent dans des crypto-actifs comme les Bitcoins  

Ensemble 
% Sous-total dõaccord 

Les « jeunes » davantage enclins à prendre des risques sur leurs placements 

Diff®rence significative sup®rieure ¨ lõensemble Diff®rence significative inf®rieure ¨ lõensemble 



2% 

5% 

8% 

11% 

12% 

5% 

5% 

9% 

18% 

19% 

13% 

22% 

31% 

29% 

29% 

21% 

26% 

30% 

21% 

21% 

59% 

41% 

22% 

20% 

18% 

80% 

67% 

53% 

42% 

39% 

Je règle mes factures en temps et en heure

Avant dõacheter quelque chose, je me demande si jõen 
ai vraiment les moyens 

Mes finances conditionnent ma vie

Il me reste de l'argent à la fin du mois

Payer mes dépenses de tous les jours me préoccupe

Ne sait pas Jamais Rarement Parfois Souvent Toujours

QS2 -  Pour chaque affirmation suivante, indiquez si cela vous concerne toujours, souvent, parfois, rarement ou jamais ?  
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Les attitudes et comportements des r®pondants en mati¯re dõargent 
Ą  Plus dõ1 r®pondant sur 3 d®clarent °tre pr®occup®s par ses d®penses quotidiennes 

Banque de France 

Sous-total 

« souvent » ou 

« toujours  » 

Base ensemble  n=2154 

++ CSP - :  45% 

++ Divorcé : 54% 

++ Femme : 42% 

++ Retraité  : 88% 

++ CSP + : 54% 

++ Femme : 73% 



QS3 - Pour chacune des affirmations suivantes, indiquez si cela vous correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout ?  Veuillez utiliser une échelle de 1 à 5 :  
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Les attitudes et comportements des répondants en matière 
dõargent (Suite) 

Banque de France 

6% 

5% 

8% 

7% 

6% 

17% 

10% 

8% 

21% 

5% 

6% 

6% 

5% 

5% 

11% 

11% 

15% 

10% 

27% 

18% 

14% 

26% 

41% 

37% 

6% 

9% 

10% 

12% 

12% 

8% 

10% 

16% 

10% 

17% 

11% 

15% 

17% 

23% 

23% 

25% 

22% 

28% 

19% 

29% 

25% 

24% 

19% 

20% 

25% 

31% 

19% 

22% 

24% 

20% 

16% 

19% 

17% 

17% 

15% 

13% 

40% 

27% 

29% 

23% 

20% 

17% 

17% 

11% 

12% 

12% 

9% 

9% 

66% 

58% 

48% 

45% 

44% 

37% 

34% 

30% 

29% 

29% 

24% 

23% 

Je tiens à rester honnête même si cela me met dans une situation financière
désavantageuse

Je me débrouille financièrement

A cause de ma situation financière, je sens que je n'aurai jamais tout ce que je veux
dans la vie

Je crains de ne pas avoir durablement assez dõargent 

Dans un contrat, j'ai tendance ¨ ne pas lire les petits caract¯res sauf sõil y a un 
problème 

Je préfère utiliser des organismes financiers qui ont un fort engagement éthique

Si un commerçant me rendait trop de monnaie, je ne le lui dirais probablement pas

Je fais confiance aux organismes financiers pour me servir au mieux de mes intérêts

Je pense qu'il est plus important pour les investisseurs dõinvestir dans des soci®t®s qui 
font des profits, plutôt que dans des sociétés qui minimisent leur impact sur é 

Jõai tendance ¨ vivre au jour le jour et je ne me fais pas de souci pour le lendemain 

J'achète parfois un billet de loterie quand j'ai l'impression de ne pas avoir assez
d'argent

Jõaime discuter de ma situation financi¯re avec des gens que je connais bien 

Ne sait pas Pas du tout d'accord Plut¹t pas dõaccord Ni dõaccord ni pas dõaccord Plut¹t dõaccord Tout ¨ fait dõaccord 

Sous-total dõaccord 

Base ensemble  n=2154 

Plus dõ1 r®pondant sur 2 d®clarent se d®brouiller financi¯rement 



QS3 - Pour chacune des affirmations suivantes, indiquez si cela vous correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout ?  Veuillez utiliser une échelle 

de 1 à 5 : 
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Les attitudes et comportements des répondants en matière 
dõargent (Suite) 

Banque de France 

Base ensemble  n=2154 

66% 

58% 

48% 

45% 

44% 

37% 

34% 

30% 

29% 

29% 

24% 

23% 

52% 

43% 

40% 

43% 

46% 

31% 

39% 

29% 

31% 

36% 

33% 

32% 

60% 

57% 

44% 

48% 

48% 

37% 

40% 

32% 

30% 

33% 

33% 

31% 

58% 

54% 

47% 

51% 

42% 

33% 

40% 

27% 

26% 

28% 

25% 

23% 

65% 

55% 

53% 

48% 

39% 

37% 

32% 

23% 

29% 

26% 

20% 

17% 

76% 

68% 

54% 

40% 

47% 

42% 

29% 

30% 

25% 

25% 

18% 

19% 

78% 

67% 

47% 

38% 

43% 

37% 

24% 

39% 

33% 

28% 

19% 

17% 

18-24 ans 35-44 ans 25-34 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-80 ans Ensemble 

Je tiens à rester honnête même si cela me met dans une situation 

financière désavantageuse 

Je me débrouille financièrement 

A cause de ma situation financière, je sens que je n'aurai jamais tout ce 

que je veux dans la vie 

Je crains de ne pas avoir durablement assez dôargent 

Dans un contrat, j'ai tendance ¨ ne pas lire les petits caract¯res sauf sôil y a 

un problème 

Je préfère utiliser des organismes financiers qui ont un fort engagement 

éthique 

Si un commerçant me rendait trop de monnaie, je ne le lui dirais 

probablement pas 

Je fais confiance aux organismes financiers pour me servir au mieux de 

mes intérêts 

Je pense qu'il est plus important pour les investisseurs dôinvestir dans des 

sociétés qui font des profits 

Jôai tendance ¨ vivre au jour le jour et je ne me fais pas de souci pour le 

lendemain 

J'achète parfois un billet de loterie quand j'ai l'impression de ne pas avoir 

assez d'argent 

Jôaime discuter de ma situation financi¯re avec des gens que je connais 

bien 

% Sous-total dõaccord 

Diff®rence significative sup®rieure ¨ lõensemble Diff®rence significative inf®rieure ¨ lõensemble 



La gestion du 

budget 
 

 



QF1_a ð Est-ce vous qui décidez de la gestion de votre argent personnel au quotidien ?  

QF1 ð Au sein de votre foyer, qui d®cide pour les questions dõargent au quotidien ? 

22 

La gestion de lõargent au quotidien 

Banque de France 

97% 

des répondants estiment 

avoir une influence sur la 

gestion de leur argent au 

quotidien  

63% prennent leurs décisions seuls  

Base ensemble  n=2154 

33% prennent leurs décisions avec 

quelqu'un d'autre  



QF2 ð Faites-vous chaque opération suivante pour vous ou votre foyer ?  
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Les comportements de gestion de lõargent au quotidien 
Ą Une gestion du budget pratiquée par une majorité de personnes  

Banque de France 

61% 

54% 

53% 

50% 

48% 

47% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Vous mettez en place des versements
automatiques pour vos dépenses régulières

Vous notez toutes vos dépenses

Vous notez vos factures à venir pour être
sûr(e) de ne pas en oublier

Vous mettez de lõargent de c¹t® s®par®ment 
pour vos d®penses quotidiennes dõune part, 

et pour le règlement de vos factures 
(®lectricit®, t®l®phone, loyer, é) dõautre 

part  

Vous utilisez une application bancaire ou un
outil de gestion pour suivre vos dépenses

Vous faites un plan prévisionnel pour gérer
vos revenus et vos dépenses

Moyenne des actions déclarées : 3,1 

10% des répondants ont 

d®clar® nõavoir adopt® aucun 

comportement spécifique 

pour gérer leur budget .  

 

Parmi les 90% des personnes 

réalisant au moins une action 

de gestion de leur budget au 

sein de leur foyer, on observe 

des comportements 

diversifiés .  

% de oui 

13% réalisent toutes les actions citées  

Base ensemble  n=2154 

++  CSP + : 54% 

--  Inactifs : 43% 

++  CSP + : 60% 

--  Inactifs : 42% 

++  CSP + : 58% 

--  Inactifs : 41% 

++  CSP + : 70% 

--  Inactifs : 54% 


